

乡村博物馆的话题引发网友关注,在征集的宣传语中不乏妙语佳句——

讲好“镇江故事” 期待精彩答卷

本报讯(记者 祁山洪 俞佳融)一句话,一个故事,唱响一座城。本报承办的“我为镇江文化旅游写一句宣传语”征集活动正在火热进行,其中不乏推介乡村博物馆的妙语佳句。6月28日展示的新一批作品里,应征语“长江诗神闻捷,中国文学宝库明珠”引出了闻捷诗歌馆的一段故事。

已故现代著名诗人闻捷是丹徒人,其代表作有《天山牧歌》《复仇的火焰》等,被誉为“人民诗人”。在镇江,除了以诗人名字命名的“闻捷路”外,市民对这位“新中国边塞诗开拓者”知之甚少。2019年10月,在市、区两级政府的关心下,闻捷诗歌馆在丹徒区高资街道水台村开馆,陈列了1600多件有关闻捷的文献与遗物。

从全国范围看,乡村博物馆正蓬勃生长,成为亮眼的人文景观。在我市,

乡村博物馆“小荷才露尖尖角”,但势头可喜,未来可期。扬州灯博物馆、丹阳古代契约文书收藏馆、丹徒程默摄影陈列室、句容先吴文化博物馆……这些乡村博物馆都在讲述“镇江故事”,延续的是乡村文化肌理,传授的是乡村手艺,留住的是乡愁记忆。

应征语“非遗农耕竹编,经纬交织,记录竹丝编就的美好人生”,说的是扬中陈履生竹器博物馆,该馆藏品种多为民以前用过的农具、日用品等,这些老物件成了村史民俗的见证。在这里,年长的游客看到的是昔日农村生产生活的影子,年青一代看到的则是先辈当年的日子。前不久,该馆的4件藏品漂洋过海到欧洲展陈,“镇江故事”由此升华为“中国故事”,成为东西方文化交流的载体和纽带。

党的二十大报告提出,全面推进乡

村振兴。国家博物馆原副馆长、镇江市乡贤文化促进会会长陈履生说:“乡村博物馆在传承乡村文脉、增强文化自信、促进文旅融合等方面具有重要作用,是乡村振兴中不可忽视的文化力量。”

来镇调研的盐城师范学院旅游系教授袁艳认为,乡村博物馆的建设,首先要立足本地资源,让每一座乡村博物馆既要闪亮登场,又要各呈风采;其次,要创新文化展示方式,打造“科技+文化”的沉浸式研学体验;再次,要加强不同区域博物馆间协作,串珠成线,形成联动效应;最后,要积极探索“博物馆+”的运营理念,形成整合效应。

有关乡村博物馆思考与实践的课题,我市早已开题,如何进一步引导和推进乡村博物馆讲好“镇江故事”,如何更好地推进乡村博物馆建设发展达到新高度?期待一份精彩的镇江答卷。



创意写作全城接力

CHUANGYIXIEZUO QUANCHENGJIELI

- 1 扫描二维码进入
今日镇江
在线填写
- 2 书面投稿至镇江报业传媒集团
文教融媒体中心(8001室)
- 3 发送电子邮件至
jjwbdw@sina.com

5月份镇江CPI同比上涨0.4%

本报讯(陈志奎 王阳)记者近日从国家统计局镇江调查队获悉,5月份,镇江居民消费价格总水平(CPI)同比上涨0.4%,环比上涨0.2%。

数据显示,八大类商品及服务价格同比“五涨三跌”。其中,医疗保健价格上涨4.4%,教育文化和娱乐价格上涨3.1%,其他用品和服务价格上涨2.9%,衣着价格上涨2.5%,食品烟酒价格上涨2.3%;交通和通信价格下跌5.3%,居住价格下跌1.1%,生活用品及服务价格下跌0.3%。食品烟酒价格中,鲜奶价格上涨9.2%,鲜果上涨8.8%,鸭价格上涨8.6%,虾蟹类价格上涨6.3%;羊肉

价格下跌9.6%,鲜菜价格下跌2.8%,淡水鱼价格下跌2.4%。

环比方面,八大类商品及服务价格环比“七涨一跌”。其中,衣着价格上涨1.2%,教育和娱乐价格上涨0.4%,其他用品和服务价格上涨0.1%,食品烟酒价格上涨0.1%,居住价格上涨0.1%,医疗保健价格上涨0.1%,交通和通信价格环比上涨0.1%;生活用品及服务价格下跌0.2%。食品烟酒价格中,淡水鱼价格上涨5.2%,鲜果价格上涨4.2%,鲜菌价格上涨2.5%;虾蟹类价格下跌13.4%,鸡蛋价格下跌2.0%,鲜菜价格下跌0.5%,猪肉价格下跌0.2%。



共赴书香之约

6月28日,镇江新华书店员工在望山书局、漫书阁布展第十三届江苏书展主题出版展陈推荐图书专架,迎接书展的开幕。江苏书展期间,镇江新华书店线上分展场将推出6大特色展馆,20万种图书供读者选择。

王呈 徐云 摄影报道



“码”上感受浓浓书香
视频制作 张宇杰

列弥车补镇江图运将能调整白

本报讯(景泊 朱昱莹)6月28日,记者从铁路镇江站派出所获悉,根据铁路运输市场需求和运力资源调整变化,今年7月1日零时起铁路部门将实施新的列车运行图,届时镇江市市区部分车站旅客列车将发生相应调整。

7月1日以后,镇江站开行普通旅客列车32列,分别增加1列前往成都的K1156次、1列前往沈阳的K188次和1列前往乌鲁木齐的Z304次。尤其是Z304次增停镇江站后,弥补了镇江前往新疆地区的运能空白,该趟车途经洛阳、西安、兰州、西宁、嘉峪关、哈密等旅游热门地区,进一步满足了前往西部地区的旅游市场需求。此外,前往广州方向的K827次车次变更为K527次。

镇江站日常开行动车组列车186列。主要变化是新增了2列前往浙江地区列车,分别为前往温岭的G7472次、前往杭州西站的D5524次。同时,往山东方向新增列车2列,分别为前往青岛北站的D3188次以及前往济南的D2106次。

京沪高铁镇江南站开行旅客列车94列。长途直通方向运能得到扩充,增加了1列前往长沙南站的G1772次、1列前往石家庄的G376次。尤其值得关注的是,本次调图后镇江地区首开西宁方向高铁,由镇江南站出发原终点到西安北站的G3176次延长运行区段至西宁,沿途途经阜阳、郑州、西安、西宁等多座主要城市,经京沪高铁、京港高铁、兰新高铁直抵西宁,最快11小时25分便可到达西宁,实现我市至中西部地区当日达。

此外,镇江南站首列前往上海虹桥站的列车提前至6:40,新增G7179次列车,早上7:58便可到达上海,最大限度方便去上海方向的早高峰通勤旅客及换乘航班的旅客。

最后再次提醒广大旅客,具体车次变化以12306铁路客服中心网站和车站发布的公告为准。广大旅客乘坐火车时请提前办理购票手续,并携带好购票时使用的有效身份证件乘车。



航空产业工匠队伍又添“生力军”

近日,江苏航空职业技术学院近2000名2023届毕业生圆满完成学业,奔赴中国商飞、东方航空等单位,加入航空报国的工匠队伍。据悉,到目前为止,江苏航院毕业生去向落实率为88%。江苏航院作为2016年开始办学的新院校,牢固树立“特色鲜明、行业领先、省内一流”的办学目标,努力培育未来航空产业能工巧匠、大国工匠。

宋怡静 孙敏 摄影报道

履职尽责新征程 扎根基层著华章

润州区人大代表倪彦勇用行动为民代言

本报记者 孙晨飞
本报通讯员 孔雷

步构建出“近邻一家”的和谐氛围。

“面对面”,排忧解难走在前

今年是润州区人大代表倪彦勇扎根基层社区的第25年,作为润州区和平路街道金湖社区党委书记,他用“家”的理念服务群众,把社区打造成“幸福家园”;作为人大代表,他深知肩负的职责和重担,始终不忘选民的期待和嘱托,牢记代表使命,用行动为民代言。

“一带多”,治理效能再提升

倪彦勇深知“单木难成林”,要做好民生工作,需要充分发挥人大代表的“领头雁”作用。于是,“三色网格管理”“楼栋中心党员”等做法应运而生,“幸福小院”“睦邻家园”“红色管家工作室”等服务阵地应势而建,牵头组建15支志愿服务小分队,服务范围覆盖当地安置村民、外来务工人员、周边兄弟社区、属地企业员工等,形成深受群众欢迎的4项常态化内容及12项特色化内容,今年以来,共为困难群体提供“爱心礼包”100多份,累计开展公益服务50余场,惠及居民近1万人次,逐

“人大代表不只是开个会举个手就完事了。”这是倪彦勇的口头禅。金湖社区作为大型搬迁安置社区,居民成分复杂,历史问题繁多。一方面,他创立“调研走在预防前,预防走在调解前,调解走在激化前”的工作模式,在社区党群服务中心设立了人民调解室,安排懂政策法规、会做思想工作的老同志担任人民调解员,为化解矛盾赢得了主动。另一方面,结合“村村到、户户进、人人访”集中走访活动,倪彦勇以网格小区为单位,在新时代文明实践广场举行多场“面对面议事会”,广泛征集群众意见建议,列出为民办实事清单,协力解决居民急难愁盼问题。

拒缴物业费、毁绿种菜多、违法搭建矛盾突出……在人大代表接待日,倪彦勇了解到小区物业管理相关问题后,立马递交了代表建议。今年年初,倪彦勇提出的《关于进一步加强住宅小区物业管理的议案》被列为区重点议案。

“心贴心”,文化惠民扬新风

物质生活提高了,精神文化生活也要跟上。倪彦勇与居民共同出谋划策,利用闲置空间、公共区域建起大院子、小亭子、百姓舞台、农家书屋、文化长廊、文明楼道、文体教室等场所,实施“健康公益行”“银发生活”“亲子微课堂”“治水+护绿”等项目,举办“唱响邻里好声音”“欢度民俗节日”“携手清洁家园”“巾帼悦读节”“国学沙龙”“最美家庭评选”等多彩文化活动,97名党员群众还自发成立了太极拳、书法、八段锦、舞蹈、戏曲、葫芦丝等8支“草根”团队,让社区逐步焕发美丽生机。

“做人大代表工作就是要和人民在一起。”倪彦勇用一双脚、一片真心,无数遍走过小区的角角落落,用自己的多跑路换取群众的少跑路。从文明创建小区的美化亮化,到拆违拆旧治理;从居民的温饱冷暖到安居乐业、笑口常开,倪彦勇凭着坚定的信仰、执着的精神,朴实的作风,用心诠释着“人民代表为人民”的初心和担当。

退休老人迎“七一” 暖心社保“进社区”

本报讯(曹逸 古瑾)“年纪大了不怎么操作手机,以前退休待遇资格认证都要请社区人员来帮忙。今天人社的工作人员在现场手把手教会了我如何通过手机进行待遇资格认证,以后再也不用麻烦别人了。”近日,市人社局社保中心在四牌楼街道江滨新村广场举行“暖心社保 幸福养老——退休老人迎‘七一’活动”,参加活动的72岁老党员周响成开心地说。

活动现场,工作人员为老人们解答了退休申请手续、超龄人员参保、待遇资格认证等社保政策方面的问题,提供了免费健康体检、换发三代社保卡、签发电子卡等服务,并通过展板、发放宣传册和专人讲解的方式,介绍了养老诈骗的常见套路、最新的通讯网络诈骗和非法集资的危害,帮助退休老人守好每一分“养老钱”。

市人社局社保中心综合业务管理科科长俞经芳介绍,近年来社保中心组织了“全省企业退休人员诗词大会”“看潮起镇江”书画摄影比赛等活动,为企业退休职工提供免费健康体检,并将待遇资格认证升级为数据比对为主、手机认证为辅、社会化服务兜底的“静默认证”模式,用多元化的文体活动和精细化的社保服务,不断增强退休老人的幸福感、获得感。

文旅行业安全生产综合培训举行

本报讯(管伟 史岸君)为贯彻落实全国“安全生产月”活动主题,日前,市文旅行业安全生产综合培训在镇江博物馆举行。

培训中作“百团进百万企业千万员工”安全生产专题宣讲。江苏大学博士、硕士生导师朱方教授围绕安全生产法、省安全生产条例开展宣讲。市消防救援支队防火监督科负责人就《江苏省消防条例》《单位消防安全管理规范》进行宣讲,对消防安全责任、消防工作组织、消防监督管理、消防宣传教育、消防

救援力量、综合应急救援等方面进行了全面解读。

当天下午,全体培训人员参观了镇江博物馆应急综合处置中心运行情况,观看了安全生产警示教育片,并集体观摩镇江市文旅行业安全生产综合应急演练。

市文广旅局,各市、区文化(广电)和旅游管理部门,镇江新区、高新区文化和旅游管理部门,局机关有关业务处室,局直属各单位参与此次培训,市安委办、公安局、消防救援支队相关负责人到会指导。

公益广告

阅读是人生最美的姿态

每天阅读
1小时

镇江市全民阅读活动领导小组办公室 镇江日报社 宣

